
ATA   DA 102ª        SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ENCRUZILHADA DO SUL.  
Ao vigésimo sétimo dia do mês de fevereiro de 2023, às dezoito horas e dez minutos, no plenário
da Câmara de Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo
Municipal para uma Sessão Ordinária sob a Presidência do vereador Álvaro Luiz Pereira Sperb,
estando presentes os seguintes vereadores: Adriano de Freitas Horna, Antônio Félix Batista Sodré,
Carlos Alberto Lopes Prestes, Cristina Maria Boni, Diego D’Ávila Christoff, Francisco Carlos da Luz
Rodrigues, Jeferson Rodrigues, Luís Carlos Moreira dos Santos, Ramiro Soares Hopp e Sidnei da
Gama Nunes. Encontrando-se presente a totalidade dos vereadores foi declarada aberta a Sessão,
tendo sido lido o trecho bíblico pelo próprio vereador Álvaro Sperb e colocados em discussão e
votação os termos da Ata da Sessão anterior, esta aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE   –   O
Senhor  Presidente  solicitou  ao  Senhor  Primeiro  Secretário  que  fizesse  a  leitura  das
correspondências  recebidas  do  Poder  Executivo  Municipal,  as  quais  foram:  Ofício
encaminhando  a  seguinte  matéria,  em  regime  de  urgência  “urgentíssima”:  Projeto  de  Lei  nº
016/2023,  que  “autoriza  contratação  temporária  de  excepcional  interesse  público  e  dá  outras
providências”, esta matéria tratando  da contratação de dois Serventes pelo prazo de doze meses,
prorrogável  por  igual  período,  obedecendo  a  ordem  de  classificação  do  Processo  Seletivo
Simplificado nº 009/2022, para o referido cargo. No ofício que encaminhou o Projeto de Lei nº
016/2023 foi encaminhado também o impacto orçamentário-financeiro referente ao Projeto de Lei
nº 013/2023. Ofício informando o recebimento de recurso referente ao FPE nº 2985/2020. Ofício
solicitando a utilização das dependências do plenário da Câmara de Vereadores no dia 09 de
março do corrente ano, a partir das 17h, para realização de audiência pública,sobre a cobrança de
Contribuição  de  Melhoria  referente  as  obras  de  pavimentação.  Da  mesma  forma, o  Senhor
Presidente  solicitou  ao  Senhor  Primeiro  Secretário  que  fizesse  a  leitura  das
correspondências recebidas de diversos, a qual foi: Convite para o XXVII Rodeio Estadual, que
se realizará nos dias 10, 11 e 12 de março do corrente ano, na localidade do Passo das Pedras. A
seguir, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a leitura das
matérias  dos  senhores  vereadores,  as  quais  foram:  INDICAÇÕES –  DIEGO CHRISTOFF:
Indicação nº 020/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que
sejam colocadas lâmpadas em alguns postes na Rua Benjamin Constant, em direção ao Bairro
Lava-Pés. SIDNEI NUNES: Indicação nº 021/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através
da Secretaria de Obras, que tome providências a respeito da situação na Rua São Cristóvão,
subindo  em  direção  ao  asfalto  da  Avenida  Olegário  Moreira.  CRISTINA  BONI: Indicação nº
022/2023:  Indica  ao  Poder  Executivo  Municipal,  através  da  Secretaria  de  Obras  que  faça  a
manutenção dos brinquedos da pracinha, localizada entre a Rua São Cristóvão e Rua Alfredo
Jacob Franciosi. REQUERIMENTO PARA AUTORIZAÇÃO PARA AFASTAMENTO DO ESTADO
– ADRIANO HORNA:  Requer  autorização para viagem a Brasília em representação externa, no
período compreendido entre  12/03/2023 e 17/03/2023, com o objetivo de tratar de demandas do
Município junto aos senadores e deputados federais do Republicanos, especialmente buscando
recursos  nas  áreas  de  saúde,  educação  calçamento  e  obras  públicas,  bem  como  buscar  a
viabilização de recursos em prol do Município junto a diversos Ministérios. Lidas as matérias dos
senhores vereadores, o Senhor Presidente inquiriu se os mesmos fariam uso da palavra durante o
Grande Expediente, tendo apenas o vereador Diego Christoff se manifestado no sentido de não
utilizar  este  espaço.  ORDEM  DO  DIA  – REQUERIMENTO  PARA  AUTORIZAÇÃO  PARA
AFASTAMENTO  DO  ESTADO:  Requerimento  para  autorização  de  viagem  do  vereador
Adriano  Horna  à  Brasília,  no  período  entre  12  e  17  de  março  de  2023.  Aprovado  por
unanimidade de votos, em única votação. PROJETOS DE LEI DO PODER EXECUTIVO: Projeto
de Lei nº 013/2023, que “autoriza contratação temporária de excepcional interesse público e
dá outras providências”. Aprovado por unanimidade de votos, em única votação. Projeto de Lei
nº 014/2023,  que “altera disposições da Lei nº 2.407/2006, alterada pela Lei nº 2.487/2006,
para  alterar  o  salário  dos  Agentes  Comunitários  de  Saúde  e  dá  outras  providências”.
Aprovado por unanimidade de votos, em única votação. Projeto de Lei nº 015/2023, que “autoriza
o Poder Executivo a celebrar Termo de Permissão de Uso de Bem Público com a empresa
Getúlio Machado dos Santos e dá outras providências”. Aprovado por unanimidade de votos,
em única votação.  Destaca-se que durante a discussão do Requerimento para Autorização para
Afastamento  do  Estado,  o  vereador  Adriano  Horna  salientou  que  é  preciso  “sair  da  zona  de
conforto” e buscar recursos em Brasília, que irá a capital federal pegar os ofícios com as verbas
que já conseguiu para o Município e buscar mais recursos; que o vereador Jeferson Rodrigues
salientou que é importante que a comunidade encruzilhadense saiba que a Câmara de Vereadores



é um Poder independente  do Executivo  Municipal,  que existem recursos por  aí  que precisam
serem pegos, que é importante visitar outras cidades para buscar verbas, sendo que quando foi
presidente da Subseção da OAB de Encruzilhada do Sul conseguiu os recursos para a construção
da sede da mesma porque ia com frequência em Porto Alegre, pedir verbas a OAB Estadual, que é
favorável a qualquer viagem para a busca de recursos para o Município, que o vereador Adriano
Horna é o campeão em recursos para Encruzilhada do Sul na atual legislatura; que o vereador
Sidnei Nunes desejou boa estadia ao vereador Adriano Horna em Brasília e salientou que buscar
emendas  parlamentares  é  o  caminho;  que  o  vereador  Ramiro  Hopp  parabenizou  o  vereador
Adriano Horna pelo seu trabalho como parlamentar. Destaca-se que o Projeto de Lei nº 013/2023
não foi discutido antes de ser votado.  Destaca-se que durante a discussão do Projeto de Lei nº
014/2023, o vereador Diego Christoff salientou que o STF (Supremo Tribunal Federal) decidiu que
deve ser pago um 14ª salário aos Agentes Comunitários de Saúde, o que deverá ser cumprido pelo
Executivo  Municipal;  que o  vereador  Jeferson Rodrigues  salientou que  já  havia  solicitado,  via
indicação, o pagamento de 14º salário aos Agentes Comunitários de Saúde e que os rendimentos
destes deverão serem aumentados de novo em breve, pois o governo federal reajustou o salário-
mínimo, base de cálculo para os vencimentos destes profissionais; que a vereadora Cristina Boni
salientou a importância do trabalho dos Agentes Comunitários de Saúde; que o vereador Luís
Carlos dos Santos salientou que pediu ao chefe de gabinete que desse uma “apurada” (agilizada)
no encaminhamento do projeto de lei em tela, que encontra na zona rural do Município Agentes de
Saúde andando de carro, moto, cavalo e a pé mesmo, que estes profissionais mereciam até mais
salário; que o vereador Sidnei Nunes salientou que não entende o porquê do Executivo Municipal
não fixar o salário dos Agentes Comunitários de Saúde em dois salários-mínimos nacionais (na lei
municipal consta um valor expresso, que precisa ser periodicamente mudado), que não sabe se
isto ocorre por má-vontade, que quando o “sapato aperta” o governo municipal exige mais trabalho
das Agentes de Saúde, as quais ficam sempre “implorando” o reajuste; que o vereador Antônio
Félix Sodré salientou que não entendeu o pronunciamento dos colegas, que o prefeito tem dado a
mais para todo mundo, que é preciso haver mais ética por parte dos colegas, que foi autor do
projeto de lei municipal para os Agentes de Saúde serem enquadrados na CLT, que eles não falam
o contexto geral dos projetos, que o governo municipal tem “olho clínico” para tudo, que não é certo
tentar  jogar  um segmento  contra  o  Executivo  Municipal.  Destaca-se  que  o  Projeto  de  Lei  nº
015/2023 não foi discutido antes de ser votado. GRANDE EXPEDIENTE –  FRANCISCO CARLOS
RODRIGUES (CHICÃO):  Saudou a  assistência,  os  colegas vereadores,  os  ouvintes  da Rádio
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que acha que agora o problema do sumiço
das faixas  de  segurança  vai  ser  resolvido.  Falou  que  viu  em uma transmissão  de  uma rádio
notícias sobre o IPE Saúde,  que a situação no mesmo está muito  difícil,  que viu  um médico
cobrando “por fora” de um paciente para uma cirurgia.  Afirmou que sua esposa foi  fazer uma
cirurgia cardíaca em 2015 e ele teve que dar três mil reais para a mesma ser realizada pelo IPE
Saúde. Disse que não pode acompanhar a visita do governador a Encruzilhada do Sul, que este
prometeu a duplicação da BR-290, que cansa de andar nesta via praticamente todo dia e que a
duplicação  tem  que  ser  “para  ontem”.  RAMIRO  HOPP:  Saudou  a  assistência,  os  colegas
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que
pediu ao secretário Miranda a arrumação das estradas do Assentamento da Quinta (Assentamento
Segredo Farroupilha).  Parabenizou as escolas  de samba e o  Bloco Bar  da Jake pelo  desfile.
Parabenizou  as  pessoas  que  lhe  ajudaram  no  baile  de  Carnaval  no  Clube  do  Comércio.
Parabenizou todo mundo que achou as pessoas que o IBGE não havia localizado. Falou que o
IBGE não encontrou cerca de quatro mil pessoas em Encruzilhada do Sul, mas que os agentes do
governo municipal conseguiram achar estas pessoas. Falou que recebeu áudios no seu WhatsApp
de pessoas “comemorando” a perda de recursos que viria com a suposta redução populacional,
sendo  que  isto  permitiria  o  enfraquecimento  do  governo  do  prefeito  e  a  possibilidade  destas
pessoas voltarem com o seu projeto pessoal de poder (virar CC na Prefeitura), sendo que está na
Câmara de Vereadores para ajudar os mais pobres.  LUÍS CARLOS DOS SANTOS (GALERA):
Saudou a assistência, em especial Itajar Sperb e Rosa Job, os colegas vereadores, os ouvintes da
Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Manifestou condolências pelo falecimento
do Sr.  Pedro Machado e de Ana Jéssica  Batista, morta por  um bêbado irresponsável  em um
acidente de trânsito. Parabenizou o Executivo Municipal pela organização do Carnaval, sendo que
não gosta deste esporte, mas apoia quem gosta. Parabenizou Laila e Amauri Pires pelo desfile da
escola de samba. Convidou a comunidade encruzilhadense para ir no rodeio do Sr. Naldo Braga.
Disse que as estradas na localidade da Serrinha dos Fonsecas estão ótimas e que só há algumas



pontes  caídas.  SIDNEI  NUNES:  Saudou  a  assistência,  em  especial  Alex  Corrêa,  os  colegas
vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Desejou
sucesso  a  Cleo  Oliveira  no  comando  da  Secretaria  de  Obras.  Convidou  a  comunidade
encruzilhadense para o rodeio do PTG Alma Campeira. Disse que em 08 de março de 2022 foi
sancionada a Lei Complementar nº 191, pelo governo federal, garantindo o retorno do pagamento
de triênios, licenças-prêmios e verbas similares aos servidores da área da saúde e da segurança
pública, o que havia sido suspenso pela Lei Complementar nº 172, que a Prefeitura ainda não
conseguiu identificar quem trabalhou na pandemia  e que faz jus a estas verbas e que acha que
está  havendo  algum  tipo  de  perseguição  por  parte  do  governo  municipal.  Falou  que  seguirá
defendendo os servidores públicos municipais, pois ele é Tesoureiro, em um cargo de provimento
efetivo, sendo que teve de ingressar na Justiça para conseguir sua nomeação e que agora também
para poder receber a Quebra de Caixa, um tipo de auxílio previsto na legislação municipal para
cargos como o seu, que só ele não recebe. Afirmou que é constantemente atacado na Câmara
Municipal e chamado de demagogo e politiqueiro, que agora o governo municipal passou a lhe
atacar  como  “moralista”,  pois  na  última  quinta-feira  colocou  na  rede  social  a  promessa  de
campanha do prefeito de haver atendimento nos postos de saúde até as 22 horas e o vice-prefeito
não gostou, falando que foi “ilegal” o transporte de seu companheiro no carro oficial da Câmara de
Vereadores até Porto Alegre, pois iria acompanhá-lo na viagem até Brasília, com recursos próprios,
mas que isto não procede, pois recebeu autorização do presidente da Câmara de Vereadores para
levar este no veículo oficial, devendo o vice-prefeito lhe denunciar aos órgãos competentes caso
ache que ele esteja fazendo coisas ilegais, sendo que sempre se pauta pela ética e pela moral,
tendo  duas  pós-graduações  e  curso  superior  em  Ciências  Contábeis  (está  também cursando
Direito),  sendo  que  o  seu  desejo  é  que  todos  os  corruptos  sejam  punidos  na  forma  da  lei.
JEFERSON RODRIGUES: Saudou a assistência, em especial Itajar Sperb e Rosa Job, os colegas
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que o
PT agora está oficialmente no governo municipal, com o secretário Leandro Noronha de Freitas, e
que isto poderá ser bom para o Município, pois este integra o mesmo partido do presidente da
República. Desejou sucesso a nova Consultora Jurídica da Câmara de Vereadores, Dra. Simone
dos Santos Berkai, e salientou que a escolha foi do presidente. Reconheceu o trabalho do ex-
Consultor Jurídico. Falou que fez pedido de informações sobre a emenda parlamentar do deputado
federal  Luis Antonio Franciscatto  Covatti  (Covatti  Filho),  encaminhada ao Município,  e  sobre a
questão da ASMORAR, sendo que está no aguardo de informações e que no próprio parecer do
Consultor Jurídico do Município sobre esta situação (Dr. Fernando Grassi), são elencadas várias
irregularidades.  Afirmou que a acusação do cidadão da ASMORAR contra  o secretário  Marco
Antônio Rassier  foi  muito  leviana.  Disse que acha que deveria  ser  aberta  uma sindicância na
Prefeitura para investigar a questão da ASMORAR, a qual supostamente captou de forma irregular
cerca de 36 mil  reais da comunidade encruzilhadense,  havendo a curiosidade de saber quem
trouxe esta entidade para o Município. ÁLVARO SPERB: Saudou a assistência, em especial Itajar
Sperb, seu irmão, e Rosa Job, esposa deste e sua cunhada, Alex Corrêa e o chefe de gabinete,
Fabiano  de  Freitas,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os
telespectadores  da  sessão.  Desejou  sucesso  a  nova  Consultora  Jurídica  da  Câmara  de
Vereadores, Dra. Simone dos Santos Berkai, a qual foi nomeada hoje. Reconheceu o trabalho do
ex-Consultor Jurídico, que estava no cargo (em comissão) desde 2011 e pediu exoneração para
cuidar dos negócios e da família, sendo que as acusações de corrupção contra ele são mentira.
Parabenizou Cleo Oliveira pela sua nomeação como Secretário de Obras. Parabenizou Leandro de
Freitas (“Ganso”) pela sua nomeação como Secretário de Agropecuária. Disse que muitos querem
“voltar para a tetinha” e por isso criticam o grande trabalho do prefeito. ANTÔNIO FÉLIX SODRÉ
(PERIAZINHO):  Saudou  a  assistência,  em  especial  Itajar  Sperb,  e  Rosa  Job,  os  colegas
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que o
governo municipal é atacado toda semana na tribuna e que daqui para a frente a po liticagem só vai
aumentar. Falou que não mente para a sociedade e que é um político moderno. Afirmou que o
governo municipal convidou o PT para trabalhar para o bem do Município. Disse que tinha uma
idosa de 102 anos olhando o desfile de Carnaval, o qual foi ótimo. Falou que Encruzilhada do Sul é
o único lugar (no Rio Grande do Sul) que tem a festa do Bumba-Meu-Boi. Afirmou que o Bem vai
vencer o Mal e que o governo municipal fez em dois anos mais do que os outros em 30 anos.
Disse que pela má-conduta do IBGE o Município perdeu 400 mil reais em janeiro, mas que o Bem
venceu o Mal.  ADRIANO HORNA:  Saudou a assistência, em especial, Alex  Corrêa, os colegas
vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Mandou



abraços para todas as eleitoras. Disse que provavelmente a sua lei que tornou João Cândido Herói
de Encruzilhada do Sul será lei estadual. Agradeceu aos colegas pela autorização para a viagem a
Brasília e falou das obras de calçamento da Vila Coimbra. Falou que sempre trabalha em prol da
comunidade encruzilhadense e que veio “lá de baixo”. Afirmou que a Farmácia Solidária segue
funcionando e que vai tentar criar o modelo dela móvel. CARLOS ALBERTO PRESTES (DIUDIO):
Saudou a assistência, em especial Rosa Job (tem saudade da cervejinha e do pastel no bar do
marido dela, Itajar Sperb, olhando os jogos do Inter) os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Parabenizou Simone dos Santos Berkai pela sua
nomeação como Consultora Jurídica e salientou o bom trabalho que o antigo ocupante do cargo
fez. Disse que além do “bônus” para os Padrões 1, 2 e 3, os servidores destes estão recebendo
outro pelo Banco de Horas, o que só foi possível pela aprovação dos “projetos de lei polêmicos”.
Falou que o governo municipal deu outro ônibus para os estudantes universitários, sendo que a
administração está conseguindo coisas ótimas em prol da comunidade encruzilhadense. Afirmou
que já vai ser pago dois salários-mínimos nacionais para os Agentes de Saúde e que se não for
pago, alguma hora será. Disse que estão vindo grandes empresas para o Município e que o PT
entrou no governo municipal porque ele está forte e é sério, pois se estivesse “afundando” ninguém
entrava. Falou que as grandes empresas que virão, só chegarão porque o trabalho do prefeito é
muito sério. Afirmou que não admite “sem-vergonhismo” (sic) (sem-vergonhice) e que quem levou
a ASMORAR para dentro da Prefeitura precisa ser investigado. Disse que foi o cara que mais
denunciou corrupção e que fez a denúncia do esquema da reforma dos postos de saúde, o maior
caso de desvio de verbas da história do Município, que teve denúncia e investigação por parte da
ex-prefeita  Laíse  de  Souza,  havendo alguns papéis  referentes  a  isso  com o Dr.  Tiago Arena
Corrêa,  Assessor  Administrativo.  CRISTINA BONI:  Saudou a  assistência,  em especial  a  nova
Consultora Jurídica,  Simone dos Santos Berkai,  os colegas vereadores,  os  ouvintes  da Rádio
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Falou das indicações que apresentou e destacou
os problemas no recolhimento de lixo, sendo que um cidadão disse que vai pegar o lixo que está
em frente ao seu estabelecimento há muito tempo e vai jogar dentro da Prefeitura, caso não seja
feito o recolhimento logo, sendo que se não fosse a COOMCREAL, a cidade estaria “debaixo do
lixo”. Parabenizou Cleo Oliveira por ser nomeado Secretário de Obras interino e agradeceu a este
pela manutenção no final da Rua 15 de Novembro. Pediu que sejam arrumados os brinquedos da
praça no Loteamento da Mitra. Pediu que seja dado transporte escolar para nove crianças que
moram na localidade do Alto das Pedrinhas. Pediu que sejam colocados monitores escolares nos
ônibus da Prefeitura que são usados para transporte os alunos. Parabenizou todos os envolvidos
no Carnaval, no Bumba-Meu-Boi e demais festividades recentes. TEMPO DE LÍDER –   ANTÔNIO
FÉLIX SODRÉ (MDB): Em nome do seu partido, desejou boas-vindas a nova Consultora Jurídica e
destacou que na Câmara de Vereadores, às vezes o interesse pessoal fica acima do interesse
público, mas nunca acima do interesse jurídico. Falou que foi um dos responsáveis pela vinda do
antigo  Consultor  Jurídico,  sendo  este  pessoa  honesta  e  muito  legal,  que  vai  deixar  muitas
saudades. JEFERSON RODRIGUES (PP): Em nome do seu partido, desejou boas-vindas a nova
Consultora Jurídica e destacou que na Câmara de Vereadores a Lei é sempre seguida. CRISTINA
BONI (PTB):  Em nome do seu partido, relembrou os 91 anos da aprovação do voto feminino no
Brasil e pediu que as mulheres participem mais da política. LUÍS CARLOS DOS SANTOS (PDT):
Em nome do seu partido, desejou boas-vindas a nova Consultora Jurídica e disse que o antigo vai
deixar saudades. Encerrado o Tempo de Líder, o Senhor Presidente relembrou que na próxima
segunda-feira  esgota  o  prazo  para  os  vereadores  indicarem  o  nome  da  mulher  que  será
homenageada conforme dispõe a Resolução nº 125/2022. Nada havendo mais a tratar na presente
Sessão  foi  a  mesma  encerrada,  sendo  os  Vereadores  convocados  para  a  próxima  Sessão
Ordinária a realizar-se no dia 06 de março de 2023, no plenário da Câmara de Vereadores, às 18
horas.  Para  constar  eu,....................................................,  Primeiro  Secretário,  superintendi  a
redação da presente ata, que vai assinada pelo Presidente....................................


